



SUSCRIPCION

10 cents. semanales

Redaccion y talleres:
SAN PASCUAL,

DIARIO INDEPENDIENTE DE CULTURA POPULAR E INFORMACION

El ejemplo de Suiza

La culla y progresiva Suiza no hace mucho ha aprobado en su Parlamento una ley verdaderamente transcendental, considerada desde el punto de vista social, de un alarde humanitario, hermosísimo e informada por anhelos altruistas de los tiempos que corren.

Trátase en la indicada ley del retiro forzoso, declarando la previsión obligatoria en la vejez para todos los ciudadanos de humilde posición, tales como los proletarios, modestos comerciantes, agricultores, artistas, empleados extraoficiales... Los funcionarios públicos o del Estado tiempo hace disfrutan de esta mejora. Suiza, ampliándola con carácter general, da una lección de buen criterio, demostrando excelente deseo las clases directoras de aquel país.

La vejez significa calamidad, una más entre las muchas que en la vida se suelen sufrir, y demandan en todas las naciones alivio de los Poderes públicos, siendo un problema que hay que resolver sin la menor dilación; porque si Josué pudo detener al sol en su carrera, a nosotros no nos es permitido hacer parar ni siquiera a la luna. El tiempo, eterno viajero, no se detiene jamás; los años pasan vertiginosos; la decrepitud se presenta a pasos agigantados con toda su cohorte de miserias y desconsuelos. Y no es bien que quien aportó su óbolo a la patria cuando

pudo, no lo reciba de esta cuando lo necesita.

Arpegios de mi lira

¿Qué son mis versos?... Pensamientos de la eterna plegaria de la vida, la inspiración que fluye en consonantes escapadas del alma conmovida.

¿Qué son mis versos?... Lágrimas de ilusiones en frases transformadas, del ánimo emociones infinitas en roncós alaridos expresadas.

Lo que tu quieras son; en el espejo de tus ojos mi espíritu se mira; mis canchiques no son si no el reflejo de tu bella mirada que me inspira.

¡Estrofas de dolor! Cuando serena, alzando altiva la marmórea frente, cruzas sin verme, a mi amansa pena mostrándote glacial e indiferente.

¡Relámpagos de amor! ¡Súblime (espasmo de inaudita y erótica ventura; himnos de adoración y de entusiasmo, si te dignos mirarme con ternura!

Eso mis versos son; su plúme canto de ardorosa pasión, y los escribo empapando la pluma con mi llanto, mojándola en la sangre con que vivo.

Humildes nada valen, pero expresan algo muy grande que en mi pecho late; son hayes y sonrisas que se besan de la humana pasión en el combate.

Acaso te dirán: «Carecen de arte, de rasgos de genial inspiración...»

¡Necios! No tengo reglas para amarte y decir lo que siento...!

CELSO S. INTAS CANO.

TORREVIEJA

Hablar de la simpática villa y no hablar de los torrevejenses encarcelados, nos es imposible.

En este pueblo hay gran alegría, pues se asegura que muy pronto, vendrán a Torrevieja, en libertad provisional, los procesados por los últimos sucesos.

El juez; cuya rectitud y justicia, no ha puesto nunca al servicio de nadie, quiere devolver a Torrevieja la tranquilidad que le falta, llevando también la felicidad a los hogares de los procesados.

Nosotros enviamos un aplauso muy sincero y entusiasta al dignísimo Juez de este partido don Gregorio León, al que el pueblo de Torrevieja, tributará el homenaje debido de admiración, de cariño y de respeto, a cuyo acto de justicia, se asociará EL REGIONAL.

Ya hablaremos en próximos sucesivos de todo esto.

Ahora que vuelva la tranquilidad a Torrevieja.

Ya empiezan

Paseábamos por la calle de Alcalá en compañía de un diputado a Cortes muy distinguido, que goza de gran autoridad en asuntos militares.

Pasó el ministro de la Guerra y el diputado habló un momento con el genegal Luque.

La conversación, aunque particular, no fue de índole tan reservada que me obligue a callar discretamente algo de lo que pude oír.

El diputado enseñó al ministro una carta que había recidido de Marruecos en la que se apuntaban graves deficiencias, cuya justicia reconocía el señor Luque.

--¡Pero es el caso de que no hay dinero!--añadió en un tono mitad lamento, mitad exageración el ministro.

Varias veces se repitió la frase terrible y con ella pusieron término a su breve conferencia el ministro y el diputado.

--¡No hay dinero!

Hace falta para material sanitario, para enviar ametralladoras y elementos de combate, para lo esencial de la compañía, y no lo hay.

--¡No hay dinero!

Y el Gobierno y el ministro no ven medio de sacarlo. Se han cegado las fuentes, se agotaron los recursos de arbitraje.

Sumán cuatrocientos quince millones cifra exacta; el déficit de tres años de democracia. Estos cuatrocientos quince millones se han sacado forzando mucho la máquina, apretando los tornillos, discurriendo trampulladas legales. ¡Y todo se acabó!

Luque lo dijo con una expresión tan descónsoladora, que no cabe más remedio que creerle.

--¡No hay dinero!

¡Ya escampó! Tenía que llegar este momento. Alguna vez había de ser.

Las trompetas del juicio final han comenzado a sonar en el pequeño mundo de la democracia.

Negaron la Doctrina, pero en el Apocalipsis tebrarán que creer.

--¡No hay dinero!

Girici Ventalló.

Página de vergüenza

«¡Con qué simpatía se vió la coalición de los países baicánicos frente a Turquía!

No por diferencia de secta, sino

porque parecían representar aquellos pueblos el espíritu culto y civilizador del siglo.

Si por la firme trabazón de los lazos federativos hubiesen estado unidas esas regiones, habrían llegado a ser la Suiza de Oriente.

Terminaron su misión y han concluido por constituir una vergüenza.

Ellos y nada más que ellos se han encargado de deshonrar la guerra.

Hoy combaten Servia y Bulgaria como alimañas, igual que fieras.

Ante los ojos del mundo más parecen facinerosos que se unieron, por el crimen, para dar un asalto al caminante de la soledad de los buques vírgenes, y, consumando el delito, disputarse a zarpazos y fieras dentelladas la parte del botín correspondiente.

Y Europa contempla impasible ese derramamiento de sangre, y quiere, a manera de bombero, localizar el conflicto.

En tanto, los Balkanes se despedazan con furia salvaje.

¡Qué página de vergüenza inaudita!

TOROS SIN SOL

Un amigo mío, ni fanático por la fiesta de los toros ni completamente refractario a ella, me dijo:

--Verá usted cómo a esta corrida nocturna de Tetuán no asiste tanta gente como a esas otras que se celebran por la tarde a pleno sol en todas las plazas de España.

«¿Por qué? Sencillamente porque el Sol es uno de los principales atractivos de la fiesta española.

Claro que el amigo en cuestión que como he dicho, no es de los más aficionados, pero tampoco de los que condenan, ni mucho menos, las corridas de toros, quería hacerme ver que la mayoría de los que asisten a los circos taurinos no van precisamente por presenciar las diversas suertes del torero, o, lo que es igual, que no son tantos como yo creo y como

creo Noel, los fanáticos de la tauromaquia y del flamenquismo, como consecuencia.

Pero no ha podido convencerme. Mucha más fuerza que las palabras tienen los hechos. Y ante los hechos hemos tenido que rendirnos en esta noche de sébado, primera corrida de toros en la minúscula plaza de Tetuán, con «Segurita» y «Ortioncito», que no son precisamente «el Gallo» (¡Ey carballeira, «Don Pio»!), ni el fenómeno Belmonte, ni siquiera el chico de la calle de Embajadores.

Sin embargo, el pueblo de Tetuán y sus alrededores están muchas horas antes de comenzar el espectáculo, llenos de hiles--gentes de todas clases--que se preparan a «enronquecer» o a romperse las manos aplaudiendo o censurando las faenas de los maestros, si así puede llamarse a esos dos tareros que solo de Pascuas a Ramos se visten el traje de luces. Y la plaza, llegado el momento, rebosante de tauófilos de buena cepa.

Cesde un sitio todo lo oculto posible, a fin de que la gente no pueda echarme en cara que hago traición a mis ideas, he presenciado la lidia del primer morucho. ¡Peh! Regular... Pa tengo bastante.

Y ahora pregunto a mi amigo, a este amigo que ni siente fanatismo por la fiesta, ni es completamente refractario a ellas:

«Es, en efecto, como usted afirma, el principal atractivo el sol para los tauófilos?... La primera corrida nocturna de Tetuán ha desmentido la afirmación de usted mal que le pese, aunque creo que no ha de pesarle gran cosa...

F. González Rigabe.

VARIEDADES

LOS CONSUMOS

Son:
Impuesto tradicional, la tradición lo abomina.
Impuesto empírico; la ciencia lo condena.

Impuesto vejatorio, el pueblo lo aborrece.

Impuesto vicioso, la moral lo rechaza.

Impuesto arbitrario, la justicia lo repudia.

Impuesto de la holganza, lo odia la pobreza.

Impuesto desigual, la equidad lo recusa.

Impuesto perturbador, la sociedad lo reprueba.

Impuesto antihigiénico, la vida lo maldice.

CUATRO COSAS

Cuatro son las cosas, cuyo efecto sale siempre, digno de grandes alabanzas: El pedir consejo, el vivir con su propio sudor, el apiadarse de los afligidos y hacer limosna.

REFRANES DE MESA

Riquezas con sobresaltos, miserias las llamo.

Es menester discreción para tomar el don.

NOTAS ORIOLANAS

--De París ha regresado, nuestro distinguido amigo particular, el letrado y bibliotecario de esta ciudad, D. Vicente García Guillén.

--El domingo se celebrará en Alicante una corrida de toros en la que los diestros «Corcito», Ezquerdo y «Alcalareño», lidiarán ganado de Miura. La entrada, costará dos pesetas veinticinco céntimos, con impuesto. Habrá trenes especiales.

--La fiesta cívico-religiosa del 17 de Julio, celebróse ayer con gran solemnidad. Una multitud innumerable, presenció todos los actos, escuchando la elocuente oración sagrada que en la iglesia de Santas Justa y Rufina, se dejó oír de labios del P. Castañeira. La música municipal, fué aplaudida, en las marchas que ejecutó. El Ayuntamiento, estuvo nutridamente representado.

--Para Valencia, salió ayer tarde en unión de su distinguida familia, el

registrador de la propiedad de este partido, nuestro excelente amigo particular, D. Francisco Sirvent, habiendo quedado encargado del registro, nuestro no menos amigo, D. Vicente Esquer y Esquer.

--De Alicante y Torrevieja, ha regresado nuestro distinguido amigo el diputado provincial, D. Francisco Ballesteros Meseguer.

--En la calle Mayor, lucen desde el martes en la noche, unos arcos voltaicos, que el señor Wandosell, ha regalado al comercio de dicha vía.

--Las verbenas de anteanoche y anoche, en la plaza de la fruta, y en el paseo de la Glorieta, resultaron concurridísimas.

--Ha sido aprobado por el gobernador civil de esta provincia, el reglamento por el que ha de regirse la sociedad de obreros de esta ciudad. El círculo de dicha sociedad, se abrirá oficialmente, el domingo próximo, celebrando los asociados una manifestación pública, en la mañana y una velada literaria en la noche.

--La proesión de la Virgen del Carmen, fué muy lucida, asistiendo a ella, multitud de fieles alumbrantes.

--Ha regresado de Toledo y Guadalajara, nuestro estimado amigo D. Salvador Meca Cedó, después de haber aprobado en la primera de dichas poblaciones, con brillantez, los ejercicios de oposición, para ingresar en la academia de infantería. Sea bienvenido y reciba nuevamente nuestra más cordial enhorabuena.

BELMONTE A ORIHUELA

La empresa de nuestro circo taurno ha recibido el telegrama que copiamos a continuación:

«Sevilla, 18-5.

Anuncie para 29 actual novillada con «Alcalareño», Belmonte A. Isidro Rivero, «Riverito» correo mán-dole plantilla cuadrillas.

SOTO.»

--Escritura a máquina. Se despachan correspondencias y copias en esta imprenta.

Nuestros regalos

Cupón

NÚMERO

10

TERCERA SERIE

EL REGIONAL

Diario independiente de pulación y de cultura por info

Los lectores de EL REGIONAL, cuyos nombres están inscritos en las listas de suscriptores, y paguen religiosamente la suscripción, podrán canjear cada serie de «diez cupones», por un número, que será válido para la rifa de una MAQUINA

Singer

con que obsequiaremos a nuestros favorecedores.

Resultará premiado el número que coincida con el del premio mayor de la lotería Nacional, del sorteo de Navidad.

Los cupones podrán ser canjeados en nuestras oficinas, los domingos de 8 a 9 de la mañana.

El suscriptor, que no pueda coleccionar las series, por pérdida algún cupón, podrá recoger en nuestra casa el periódico que le falte, abonando 5 céntimos por ejemplar.

Imp. de J. Sansan Orihuela

ACADEMIA

Beateuálicas

San Agustín, 4, pral.

Preparación completa para carreras especiales.

Repaso de las asignaturas de ciencias del Bachillerato para los exámenes de Junio próximo.

Este acreditado centro de instrucción cuya antigüedad de más de veinte años es una garantía para los padres de familia, merece la recomendamos al público y muy en particular a los que se dediquen a Telégrafos, únicos que hoy por el servicio militar obligatorio, están exentos de servir en filas.

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Caravaca

Saldo anterior Pts. 15.030.212,10
imposiciones durante la semana 549.971,57

Suma Pts. 15.580.213,67
Remtegrs. 533.455,58

Saldo Ptas. 15.046.757,82
Cartagena 12. de Julio de 1913.

HOTEL DEL ARAGONÉS

El más antiguo y en que encontrará los señores viajero comodidad y confort. Carruaje a todos los trenes.

Pineda, 24 — TORREVIEJA.

Fábrica de envases de hojalata y madera.

Boterío para fabricas de conservas

Estuches metálicos para azafranes, caramelos y pimentón

Almacén de maderas

Francisco Alemán, Litografía sobre metal. — Murcia.

IMPORTANTE — Preparación completa para las oposiciones a Correos por un oficial del Cuerpo Enseñanza de los idiomas francés e inglés.

Informes, en la administración de este periódico.

GRAN SOMBRERERIA

DE

Luis Bellán



Plaza de Cubero, núm. 2.

ORIHUELA

Gran colección de sombreros de paja y fieltro para caballeros y niños. Gorras y sombreros de todas clases. Grandes novedades. Extenso surtido.

Gran economía.

AGENCIA MARTINEZ

SERVICIO DE ENCARGOS

La que entrega sus encargos el mismo día y más garantías ofrece. Líneas de Alicante, Murcia, Torrevieja y Cartagena, combinada para Valencia, Madrid y Barcelona.

Agencia: Don Mariano Mateo

SANTA LUCIA, 12, ORIHUELA

Juan Sansano IMPRENTA - ORIHUELA

Trabajos tipográficos de todas clases — Especialidad en trabajos comerciales en negro y color.

Almacén de Maderas de Antonio Marín hijo San Pascual. — ORIHUELA

Grandes existencias en maderas de todas clases y de las mejores procedencias de España, Europa y América, a precios sumamente equitativos.

Compras y ventas al contado. Esta es la casa que más barato vende.

San Pascual. ORIHUELA

Mariano Carmona

MECÁNICO

Venta y alquiler de Bicycletas
Cubiertas, Cámaras, Bocinas y Faroles — Reparaciones.

Administración de fincas rústicas y urbanas — Representaciones. — Juan